

ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу студента 5 курса исторического факультета КГПУ им. В.П. Астафьева Спирина Е.В. на тему «Социально-психологические характеристики афинских стратегов периода греко-персидских войн в школьном курсе истории древнего мира»

Автор представленной работы взялся за весьма сложную, но интересную тему. Если в научной антиковедческой литературе можно встретить отдельные попытки характеристик личности афинских стратегов периода греко-персидских войн, то составление и использование их в вузовском курсе никогда не являлось предметом изучения. Поэтому, можно было бы говорить об определенной новизне постановки цели и задач.

На примере стратегов интересно рассмотреть составление социально-психологических характеристик, так как в рассматриваемый период это были наиболее значимые и яркие фигуры в политической жизни Афин. Поскольку внимание к ним со стороны современников и потомков было широким, то ожидался и достаточный объем информации о них. Но не о всех стратегах этого периода до нас дошла информация. Поэтому Е.В. Спирин сосредоточился на самых ярких и знаменитых представителях исполнявших данную должность (Мильтиад, Фемистокл, Кимон). Кроме того, согласно теме работы, в вузовских учебниках по истории древнего мира представлены также немногие стратеги Афин, из всех участвовавших в греко-персидских войнах.

Автор достаточно глубоко погрузился в психологические составляющие характеристики личности. Таблицы, представленные в первой главе, в достаточной мере позволяют это оценить. Можно спорить о выборе конкретной методики составления характеристики. Возможно, это дело личного пристрастия. А также отражение его знакомства с психологией личности в вузовском курсе. Тем не менее, следует отметить довольно тщательную проработку произведений древних авторов, чтобы выявить те или иные личностные характеристики с точки зрения психологии.

Важно и то, что Спирин Е.В. не забывал и социальную составляющую. Он отмечает обязательно, как именно определенное социальное окружение влияло на формирование личностных характеристик. Причем, в эпоху античности это влияние было более сильным, чем в современном обществе.

Таким образом, весьма подробный разбор социально-психологических характеристик выбранных стратегов позволили показать Спирина Е.В., почему именно данный человек смог преодолеть некоторые социальные границы и проявить свою индивидуальность. С другой стороны, не следует забывать, что для эллинского общества характерен принцип агона (состязательности), который создавал дополнительные условия для личностного проявления. Формирующаяся в Афинах демократия была дополнительным фактором, который этому способствовал.

Автору удалось, но не очень ярко, показать значение изучения социально-психологических характеристик выдающихся стратегов для понимания особенностей отдельных исторических событий и процессов.

Думается, если бы работе было уделено больше времени и внимания, то она могла оказаться еще более интересной.

Тем не менее, работа состоялась. Во многом представляет интерес и должна быть достойно оценена.

Научный руководитель,
доцент кафедры всеобщей истории
КГПУ им. В.П. Астафьева



Д.В. Григорьев